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FÆLLESBLADET

Mennesker mødes og … 
 
Povl Callesen 
 
En livsbetingelse og en menneskeret er at møde mindst ét andet menneske hver 
dag. Mødet er så vigtigt som føden, en åndelig fødekilde. Mødet er i sig selv godt, 
et smil, en hilsen, et par ord om vejret. 
 
Men skal mødet bære frugt, forny sind og tanker, skal der lidt mere til. Noget at 
mødes og tale om. Noget centralt, en fælles midte for to eller flere. En fælles opgave 
eller udfordring, forberedelsen af et tilbagevendende højdepunkt som f.eks. en by-
fest. Det ene eller det andet i en god sags tjeneste. 
 
Og næppe er den opgave, det projekt, vi mødtes om, udført, før vi kaster os ud i et 
nyt. Hvor er det skoen trykker? Hvad kunne være spændende? Hvad er det, vi øn-
sker for de yngste og de ældste? Hvordan skaber vi gode fritidstilbud til de unge? 
Hvad er det for initiativer, vi ønsker at støtte og fremme? Det taler vi med hinanden 
om, når vi mødes. Vi udveksler synspunkter, finder sammen, kæmper for at komme 
i mål. 
 
Alle er med til at skabe et fælles rum, hvor der er plads til alle og alles synspunkter. 
 
I dette blad kan vi læse om initiativer af forskellig art. Den historiske lade i Nørby, 
Fuglelund, Børne- og ungdomsteater, læsekredse for blot at nævne nogle. Fra det 
ukendte og oversete fremdrager vi i fællesskab vort mangfoldige samfunds naturlige 
og kulturelle kildespring. Udvalgte efter en almindelig menneskelig målestok og 
uden at forfalde til selvoptagethed og navlebeskuelse. 
 
Hvor har glenten og havørnen sin rede? Hvad er hemmeligheden bag det, som du 
bidrager og alle vegne gør godt med, spørger vi dem, vi får lov til at lave et portræt 
af? Hvad er dit livsgrundlag, hvad er din drøm? 
Det vil vi som befolkning gerne på sporet af og kommer aldrig til ende med. Hvert 
menneske har sjældne ting i sit smykkeskrin. Og bladet vil gerne findes værdig til 
at måtte videregive sådan livsvisdom. 
 
Ved sådanne møder, hvor vi er fælles om noget, er det, at 
 

..sød musik opstår 
 
Vi glæder os til at mødes. Ja, det er glæden, det hele drejer sig om. Og for at glæden 
kan bestå, finder vi på noget at mødes om. Ser, lytter, synger, spiller, læser, arbejder 
sammen eller som befolkning laver et fælles blad. Så godt, at erhvervslivet og for-
eningerne finder det brugbart til en annonce. Så god en kunst, at det er befordrende 
for den søde musik, vi gerne vil høre i mødet med andre mennesker. 
 

Om forsiden 
Forsidebilledet af Ildenbjerg er taget af fotografen Kaj Verner Sørensen. 
I bogen ˝Sagn, Overtro og gamle Fortællinger fra Løjt Sogn˝ af J. H. Riis fortælles der, hvordan Ildenbjerg opstod: 
˝Da Løjt Kirke var blevet bygget, blev en Jættekvinde, Kjesten, forarget derover og besluttede at ødelægge Kirken. 
I det Øjemed fyldte hun sit Forklæde med Jord, som hun tog der, hvor nu Dammen er ved Rundemølle. Hun begav 
sig nu paa Vej til Kirken, som hun ville overdænge med Jord og paa den Maade ødelægge, men havde undervejs det 
Uheld, at Forklædebaandet brast, saa Jorden faldt fra hende. Af den tabte Jord opstod Bakken Ildenbjerg og Jæt-
tekvinden kaldte man Kjesten Ildenbjerg. 
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INSTITUTIONER

Benjamin Thomsen,  
formand for forældrebestyrelsen, Løjt Børnehus 
Lykkevej 18, Løjt Kirkeby 
 
Der er nettotilflytning og regulært børneboom i Løjt. På 
få år er antallet af småbørnspladser i Løjt Børnehus ud-
bygget fra 24 til 40 pladser. Alligevel er institutionen helt 
fyldt op, og ventelisten er ofte oppe på 10-15 børn. Det 
betyder, at mange forældre får tilbudt en pasningsplads 
i Aabenraa eller Rødekro, fordi der ikke er plads i Løjt. 
Det er mildest talt ikke tilfredsstillende for travle små-
børnsforældre, at de skal hænge i en klokkestreng og 
køre sydpå til Aabenraa for at aflevere deres barn – og 
måske endda vende bilsnuden nordpå og pendle på ar-
bejde i for eksempel Vojens. 
Det var næppe derfor, de flyttede til Løjt. Mange unge 
familier flytter til Løjt, fordi her er dejligt, og fordi vi har 
gode børneinstitutioner og en god skole. Sådan skulle 

det gerne blive ved med at være. Både at folk ønsker at 
etablere sig i Løjt – og at institutionerne vedbliver at 
være gode og søgte. 
Derfor, kære politikere, skal der findes en løsning på pas-
ningsproblematikken. I Løjt Børnehus havde vi besøg af 
Jan Riber, Rasmus Elkjær og Erik Uldall i vinter, så de 
kunne få syn for sagen. Tak for det!  Endnu er der intet 
sket, der løser problemet i Løjt. Det håber vi inderligt, 
at der gør, når byrådet tager på budgetseminar i sensom-
meren for at forhandle kommunens økonomi for 2023. 
Vi er godt klar over, at kommunernes samlede økonomi-
ramme er mindre i 2023, og at der skal prioriteres. Der-
for er vores budskab også: Prioritér at investere i 
småbørnspladser i de byer i kommunen, der rent faktisk 
er søgning og tilflytning til. Det er den fornuftigste for-
retning for kommunen – og det anstændigste at gøre 
over for småbørnsforældrene, der kører fra Herodes til 
Pilatus. 

Kære politikere: 
Investér i småbørnspladser  
i de byer, der vækster

Sara Thams, leder på Kirketoften 
 
Tage er blevet spurgt om han kunne tænke sig at fortælle 
lidt om sit liv til Løjt Fællesblad - både før og efter at 
være flyttet til Kirketoften. 
 
Tage fortæller, at han blev født 1947 i Løjt, men blev døbt 
i Øster Løgum Kirke. Han boede i Løjt frem til han var 
20 år - dog afbrudt af at være ude at tjene i bl.a. Kassø.  
 
Som 20-årig flyttede han til Aabenraa, hvor han arbej-
dede som murerarbejdsmand igennem mange år. Men 
da dette blev for hårdt for ryggen, arbejdede han de sid-
ste 10 år som havemand. 
 
  
For knap et år siden flyttede han tilbage til Løjt, på Kir-
ketoften. Dette var lidt en tilfældighed, da han var op-
skrevet til tre plejehjem. Tage angiver at være glad for 
at være tilbage i Løjt og at bo på Kirketoften.  

Han fortæl-
ler, at han 
er glad for 
˝de frie 
rammer˝ 
til at være 
den, han 
er. Han er 
vant til at 
bo alene og 
har derfor ikke behov for at deltage i samtlige aktiviteter, 
der tilbydes; dog er han glad for gudstjenesterne. Han 
er glad for balancen mellem at kunne spise sammen med 
de øvrige beboere, men samtidig at kunne trække sig til-
bage og finde ro ved at være alene i sin lejlighed.  
 
Tage får ofte gæster af bl.a. tidligere naboer fra Aaben-
raa, som kommer med kaffe og kage. Tage tager gerne 
en snak med personalet og f.eks. håndværkere, der kom-
mer i huset, og har ofte en spøg i ærmet.

Interview med Tage Hertz  
– beboer på Kirketoften

Tage Hertz
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INSTITUTIONER

Helle fra NaturBørn Hopspilopper 
Tenna fra Tennas Naturbørn 
 
Helle fra NaturBørn Hopspilopper - Privat Pasningsordning  
Tenna fra Tennas Naturbørn - Privat Pasningsordning 
I april, maj og juni har vejret bare været med os. Vi har haft 
fokus på krible-krable dyr og været afsted med lup og net 
for at se, hvad der er af spændende ting i og omkring vores 
søer og vandhuller. Det har været rigtig spændende, og så 
var vi så heldige, at hilse på andefamilien, der havde slået 
sig ned ved regnvandssøerne. 
Vi har efter rigtig mange forsøg rundt omkring været så hel-
dige at finde haletudser, som vi nu går og holder godt øje 
med og fodrer hver dag. 

Det er jo lidt spændende, om det bliver til små frøer, som 
vi kan sætte ud i vandhullet igen, men flere af dem er nu 
her i slutningen af juni begyndt af få ben, så mon ikke de er 
på vej til at blive små frøer. 
Vi har også holdt Sankt Hans med bål, sang, dans og pølser.  
Da juli er feriemåned, sker der ikke så meget hos os, men vi 
har dog holdt vores årlige sommerfest. 
I august er vi igen klar med en masse spændende ting og 
sager.  Den 27. august har vi deltaget/deltager vi i Løjterlig 
Lørdag. 
 
Hilsen  
NaturOasen Løjt Kirkeby 
 

Lidt fra de Private Pasningsordningers 
hverdag med børnene 
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FORENINGER

Carsten Borre Larsen 
 
Paul Erik Geerthsen er medlem af Stigruppen og kender 
stierne på Løjt Land bedre end de fleste. Fire til fem 
gange årligt kører han nemlig rundt på de forskellige 
ruter med sin lille røde Fiat traktor og slår græsset med 
en brakpudser. Indsatsen med traktoren letter stigrup-
pens arbejde med at holde stierne gevaldig meget. Løjt 
Fællesråd har en aftale med driftsafdelingen i Aabenraa 
Kommune om, at Stigruppen må stække levende hegn 
og slå græs med maskiner på private fællesveje, der jo 
er kommunens ejendom. 
En af Paul Eriks yndlingsture er tur 13 i Barsmark. Turen 
går via Jakobsgårdsforte, Bregnebjergforte og Pejsforte.  
 

Her får man fine, åbne 
udsyn over marker og   
Lillebælt. Find turen på http://lojtstier.dk/ 
 
Du kan stadig nyde udsigten fra Niels Holcks høj 
Stigruppen havde tidligere en aftale med Niels Holck, 
Barsmark Bygade 201 om, at man måtte gå op og nyde 
udsigten fra den høj, der ligger øst for ejendommen. 
Niels er imidlertid flyttet, og huset ejes nu af Steenbjerg 
Ejendomme, som lejer det ud. Men heldigvis har de nye 
ejere givet lov til, at man stadig må gå op på højen. Selv-
følgelig under forudsætning af, at man tager hensyn til 
husets beboere. Læs mere om udsigten i tur 23, Solhøj-
forte og Maren Kassesforte, på hjemmesiden. 
Fotos: Carsten Borre Larsen 

Stigruppen 

Græsset bliver 
slået 4-5 gange om året

Barsmar5k

Paul Erik 
Geerthsen

Gaby Scheel 
 
Dybvighoved Møllevej 101, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
 
Fuglelund Naturcenter byder ind til naturfestival den 6. 
september - 11. september 2022. Temaet er i år De4Ele-
MenTeR med underemnerne elver og trolde. 
Fra mandag til torsdag kan elever fra skolerne melde sig 
til at arbejde sammen med multikunstneren Søren Lyng-
bye. Her beskæftiger de sig med de fire elementer – 
vand, jord luft og ild – samt landart (kunst lavet af natur-
materialer). Undertemaet spiller her også en vigtig rolle, 
da eleverne kommer til at lave små elver og elverbo i 
skoven samt store trolde og troldehuler. 
 
Fredag vil der være et større arrangement med fernise-
ring af alt det, som eleverne har skabt og udstillet på Fu-
gelunds matrikel. Musikskolen kommer også og laver små 
koncerter rundt omkring i haven. Der kommer desuden 
anden god musik helt indtil aftentimerne. Her kan du 
høre unge, sønderjyske talenter. Aabenraa Live har fun-
det et større upcomming navn fra Sønderjylland. 

Lørdag kalder vi for Vild lørdag. Det bliver ligesom sidste 
år en festival med mange gode naturaktiviteter, intim-
koncerter, kunstudstilling, foredrag, nak og æd, salgsbo-
der med naturprodukter og meget mere.  
Om aftenen er Aabenraa Live med til at arrangere en in-
timkoncert. 
 
Søndag kalder vi Stille søndag. Her sætter vi fokus på en 
anden måde at nyde naturen på; naturterapi, gongbad 
(en klangoplevelse, hvor der er fokus på gong spil), yoga 
flows i naturen, stillevandringer, walking landscapes og 
meditation er blot nogle af de ting, der er sat på denne 
dag.  
 
Du kan se programmet for hele festivalen på hjemmesi-
den www.fuglelund-naturcenter.dk 
Det er vigtigt, at du tilmelder dig til de arrangementer, 
som du ønsker at deltage i. Det er et begrænset antal 
mennesker, der må være på matriklen. Billetter kan be-
stilles på hjemmesiden. 
Jeg håber, at vi ses til den mangfoldige naturfestival.  

Fuglelund Naturcenter  

Naturfestival i september 2022
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FORENINGER

Linda O. Nissen, Sekretær Løjt Lokalhistoriske Forening 
 
Kilder: Artikel af Mads J. Lildholdt,  
avisen Hejmdal og Google 
 
Efter Genforeningen i 1920 havde flere borgere i Løjt 
ytret et ønske om at få opsat en genforeningssten, lige-
som der var blevet rejst mange sten i andre sogne. Ved 
afstemningsfest en 10. februar 1936 blev der nedsat et 
udvalg på 10 personer, som skulle løse opgaven: sogne-
foged Jes Skov, landmændene Christian Schmidt, Paul 
Paulsen, Peter Kjer og Mads Lildholdt, arbejdsmand 
Christian Jepsen, me-
kaniker H. Haugaard, 
lærer Gammelgaard, 
pastor Hansen og ma-
lermester og kunst-
ner Jes de Laurent. 
 
Den ˝store”  
genforeningssten 
Udvalgets første op-
gave var at finde en 
passende sten inden 
for sognets grænse. I et dige mellem Fasbro og til Bar-
søvej kaldt ˝æ Bækfort˝ fandt man en af passende stør-
relse og udseende. Gårdejer Jep Fallesen indvilligede i 
at skænke stenen, mod at diget og hegnet blev reetab-
leret. En smuk aften i maj blev en fjelvogn ført af Gam-
melgaard læsset med lange stænger, klodser mv. Hegnet 
blev hugget væk og stenen møjsommeligt gravet fri. Tal-
rige naboer var mødt op og hjalp med det krævende ar-
bejde. Problemet var nu at få stenen flyttet til Løjt. 
Cimbria Tømmerhandel udlånte en stor blokvogn. Sten-
hugger Kyhl fra Gråsten bidrog med at læsse stenen. 
Med traktor skulle den nu fragtes til fast vej, men det 
viste sig hurtigt, at den ikke kunne trække den store sten. 
Der blev derfor suppleret med et par heste, og stenen 
blev langsomt trukket til Hellet. Sidste etape på 2 km. til 
Løjt Forsamlingshus blev stenen trukket af ca. 100 med-
lemmer af ungdomsforeningen. Lærer Gammelgaard 
holdt en tale, hvor han bl.a. mindede de unge om, at de 
som frie mænd havde været med til flytte denne sten, 
og han håbede, at den måtte stå som et minde for frem-
tidige frie slægter. Aftenen blev afsluttet med kaffe, sang 
og en svingom i Løjt Forsamlingshus. 
 

Inskription 
Man havde henvendt sig til forfatteren Marcus Lauesen 
om et forslag til teksten, men det lykkedes desværre 
ikke. Der var indkommet tre forslag, og man valgte det 
af Jes de Laurents:  
 

1920 
Kommende slægter 

jeg melder 
om troskab, vilje 

og ret 
 
Malersvend Christian Henningsen tilbød at hugge ind-
skriften på stenen. Man havde lidt betænkeligheder. 
Som en test fik han lov til at hugge sine initialer i bunden 
af stenen. Dette blev godkendt, og han blev herefter 
hyret til opgaven.  
 
Afsløring 
Den 10. juli 1936 blev stenen afsløret. Man skønner, at 5-
600 personer deltog, så politiet måtte lede færdslen om 
bag stenen. Efter flere taler og sang fortsatte festlighe-
der i forsamlingshuset. Stenen blev overdraget til for-
samlingshusets eje. 
Forud for 100-årsdagen for Genforeningen blev stenen 
renoveret og flyttet nogle meter, og den står nu i et flot 
beplantet område, som er nøje afstemt med området 
foran forsamlingshuset. 
 
Den ˝lille” genforeningssten  
Malermester Jes de Laurent udfærdigede sin egen pri-
vate genforeningssten, som stod i hans have indtil hans 
død, hvorefter den blev flyttet til haven ved forsamlings-
huset. 
Det fortælles, at han havde gjort stenen klar, således at 
han kun skulle indhugge datoen på netop den dag, hvor 
kongen underskrev genforeningsloven den 9. juli 1920. 
 

VI KOM HJEM 
Minde 

Om 
GENFORENINGSDAGEN 

d. 9. juli 1920 
 

Genforeningsstenene
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FORENINGER

Anders Lindenborg, formand 
 
Vi er en forening for vinterbadere på Løjt Land og 
omegn. Foreningen holder til ved Barsø Landing med en 
saunavogn, og vores aktiviteter starter, når vandet giver 
det kolde gys. 
 
Historie 
Foreningen blev stiftet den 14. januar 2018. Formålet var 
i første omgang at samle penge ind via fonde til en sauna, 
som vi kunne benytte i forbindelse med vores badning i 
vinterhalvåret. Vognen skulle være flytbar og ikke 
skæmme naturen. Derfor ombyggede vi en mandskabs-
vogn og dækkede den fint med naturbilleder fra stran-
den. Vi kan trække vognen frem om efteråret, når vi 
starter sæsonen omkring 1. oktober og væk igen omkring 
1. april. Dette gør, at saunaen ikke står ved stranden, når 
sommerens badegæster skal bruge pladsen. 
Vi har desværre, ligesom alle andre foreninger, været be-
grænset af Covid-19, og vi har derfor først i sæsonen 21-
22 fået taget saunaen i brug. Dette til stor glæde for 
foreningen og dens vinterbadere. 
 
Vinterbadning 
Vinterbadning er godt for både krop og sjæl. Den afveks-
lende påvirkning af kulde og varme gør godt på flere 
måder, det aktiverer immunsystemet, kredsløbet og hu-
møret. Men vinterbadning er mere end kun det kolde 
gys i vandet. Det er en naturoplevelse i helhed med lug-
ten/smagen af saltvand, fuglene på vandet og årstiderne, 
der skifter.  
Medlemmerne i LLVB beskriver dette som øget velvære, 
mere energi i hverdagen og glæden ved at dele oplevel-
sen med de andre. Der er skrevet mange artikler om vin-
terbadning og dens påvirkning af kroppen, hvis du vil 
vide mere. En simpel google- søgning kan gøre dig klo-
gere på det. Vi har med vores medlemmers tilbagemel-
ding konstateret, at vinterbadning har stor betydning for 
os. Vi ser også, at de, der blot kommer for at prøve vin-
terbadning en enkelt gang, bliver hængende. 
 
Foreningen 
Vi bader i vinterhalvåret fra ca. 1. oktober til 1. april. Dette 
er alle weekender, helligdage samt ved fuldmåne om af-

tenen efter, at det er blevet mørkt. Vi laver også ˝fyraf-
tens˝ badninger efter behov. Badningen foregår altid i 
hold, hvilket vil sige, at man melder sig til fra gang til gang 
på det ønskede tidspunkt. Dette er med til at øge det 
sociale aspekt, men især for at sikre, at ingen bader 
alene.  
 
Vi er pt. 23 medlemmer, og vi kan sagtens være flere. Har 
du lyst til at prøve vinterbadning og har ovenstående 
vakt din interesse? Skriv til os på kontakt@llvb.dk, hvor 
der kan svares på spørgsmål eller bookes tid til at prøve 
glæden ved vinterbadning. Yderligere oplysninger om-
kring foreningen kan findes på llvb.dk eller på facebook-
gruppen LLVB – foreningen. 

Løjt Lands Vinterbadere – LLVB

Foto: Kaj Verner Sørensen
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FORENINGER

Ellen Ross Rasmussen,  
formand for Løjt Sogns Pensionistforening 
 
I pensionistforeningen har vi et ønske om at tilbyde 
mange forskellige aktiviteter og arrangementer, så der 
forhåbentligt er noget for alle seniorer og pensionister. 
 
Eksempler på dette er petanque og krolf, og jeg har talt 
med Aage Hansen, som er holdleder/kontaktperson for 
begge, og har været det gennem flere år. 
 
Han fortæller, at for begge disse aktiviteter er kodeor-
dene fællesskab, frisk luft og motion. Derfor er det vig-
tigt, at holdene sammensættes forskelligt, så man får 
mulighed for at spille sammen med flere forskellige i 
løbet af sæsonen, og dermed fastholder det brede fæl-
lesskab. Det er holdlederen, der sørger for holdsammen-
sætningen. 
 
En formiddag om ugen mødes deltagerne i petanque for 
at spille på cindersbanen ved ældrecentret. Her kan man 
møde op og deltage - uanset om man i forvejen kender 
spillet eller er absolut nybegynder.  
Der er en livlig snak i løbet af formiddagen, dog fandt jeg 
ud af, at man ikke skal bryde ind under det enkelte spil; 
det forstyrrer koncentrationen hos alle. Snakken får dog 
frit løb i kaffepausen ca. midt på formiddagen, hvor man 
sidder udenfor i godt vejr, men kan rykke ind i det lille 
klubhus, hvis vejret kræver det. Man tager selv sin kaffe 
med. 
 
Hvad angår krolf, gælder meget af det ovenstående også 
til denne aktivitet. 
 
Her er der tre muligheder hver uge, formiddag, efter-
middag eller aften, så de fleste kan få mulighed for at 
deltage. Banen hertil sættes op på plænen bag ældre-
centret, så den hver gang er klar til spillerne. 
 
 

 
Selv om det er udendørsaktiviteter, kører de året rundt. 
Dog spilles der kun i de lyse timer. Jeg har været positivt 
overrasket over hvor mange, der spiller - også når vejret 
er kedeligt, køligt eller fugtigt. Det siger mig, at det be-
tyder meget for den enkelte at være med, og det er dej-
ligt at opleve. 
 
Og sidst, men ikke mindst, der er plads til flere - bare 
mød op! 

Løjt Sogns Pensionistforening
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FORENINGER

Torben Hansen, medlem af redaktionen 
 
Evaluering 
Du sidder nu og læser 4. udgave af Løjt Fællesblad. Løjt-
land Fællesråd og Løjt Sogn Menighedsråd blev i som-
meren 2021 enige om at udgive dette blad til alle 
husstande i Løjt Sogn for at styrke fællesskabet i befolk-
ningen. Vi fortæller om vores erhvervsvirksomheder, ak-
tiviteterne i vores institutioner og foreninger samt om, 
hvad der sker i Løjt Kirkes regi mv. Derfor er kirkebladet 
nu en integreret del af fællesbladet. 
Og nu er det tid at evaluere. Jeg fornemmer en klar po-
sitiv stemning i både Løjtland Fællesråd og Løjt Sogn 
Menighedsråd for at fortsætte det gode samarbejde. 
Men for os er det meget vigtigere at høre jeres – dvs.  
løjtingenes og virksomhedernes – meninger. I må gerne 
sende dem samt konstruktiv kritik og forslag til forbed-
ringer på min mailadresse – torbenanni87@gmail.com – 
eller på Facebook. Gerne i september 2022. Jeres input 
vil danne baggrund for redaktionens endelige beslutning 
om Løjt Fællesblads fremtid. 
På forhånd tak. 
 
Økonomi – prisstigning  
Udgifterne til trykning og omdeling af Løjt Fællesblad 
dækkes af indtægterne fra vores annoncører (ca. 65 pct.) 
samt af bidrag fra Løjt Sogn Menighedsråd (ca. 35 pct.). 
Jeg vil for god ordens skyld oplyse, at redaktionen ar-
bejder af lyst; vi er alle ulønnede. Gymnastikafdelingen 
i Løjt I.F. omdeler fællesbladet; det betyder, at disse 
penge gavner børn og unge i Løjt Sogn – en win-win-si-
tuation.  
Kirkebladet for Løjt Sogn blev tidligere trykt lokalt hos 
Tinglev Bogtrykkeri. Vi indhentede tre tilbud på trykning 
af det nye blad. Samme trykkeri fremkom igen med det 
bedste tilbud. Med baggrund i prisstigninger fra deres 
leverandører måtte de dog allerede efter trykning af før-
ste blad hæve deres priser væsentligt. Det havde vi i re-
daktionen ikke forudset, da vi fastlagde vores annonce- 
priser.  

 
 
 
Men vi var heldige at få tildelt et pænt beløb fra både 
Initiativpuljen for Løjt Kirkeby og Landdistrikternes Ud-
viklings- og Materialepulje – i alt lidt mere end 40.000 
kr. Og vi vidste godt, at vi havde lagt ud med en ret lav 
annoncepris i forhold til det antal husstande, som mod-
tager bladet. Men vi havde jo allerede udsendt opkræv-
ningerne for det første år til annoncørerne. Vi valgte 
derfor at finansiere differencen via de førnævnte pulje-
penge.  
 
Men det er også vigtigt for Løjt Fællesblad at have en 
ansvarlig økonomi. Derfor hæver vi både bidraget fra 
Løjt Sogn Menighedsråd og prisen for vores annoncer 
med ca. 40 procent for det kommende år. 
En stor tak til alle læserne og alle vores virksomheder 
for jeres brug af Løjt Fællesblad. Vi håber, at I alle fortsat 
vil styrke fællesskabet. 
 
På vegne af Løjtland Fællesråd, Løjt Sogn Menighedsråd 
og redaktionen. 
 
Torben Hansen 

Løjt Fællesblad  
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FORENINGER

Iver Kaack 
 
Bestyrelsen for fællesrådet har konstitueret sig efter ge-
neralforsamling: 
Formand Iver Kaack, næstformand Povl Callesen, kasse-
rer Paul Jørn Tingleff, sekretær Henriette Fries og be-
styrelsesmedlem Peter Todsen. Suppleanter er Toni 
Schmidt og Jørgen Hoeck. 
 
Der har været afholdt fællesmøde den 13/6. Iver har ryk-
ket for drift og vedligeholdelse af bede ved forsamlings-
huset og kulturpladsen. Det er Arkil, der står for pasning 
af bede de første to år efter plantning af bede. 
 
Kent Ravn orienterede om Kulturnatten. Der var positive 
tilbagemeldinger fra evalueringsmødet, herunder at det 
var okay, at afholde kulturnat og ringridning samme dag. 
Kulturnatten bliver næste gang afholdt i uge 37 i 2025. 
 
Tour de France-gruppen har fået afslag på ansøgninger 
om at sætte flagalléen op på strækningen fra rundkør-
slen i Bodum til Fladsten søndag den 3. juli. Og beboer-
foreningen og gymnastikudvalget ville have solgt pølser 
og øl ved busholdepladsen i Bodum. 
 
 
 
 

Der er blevet lavet en trafikgruppe med Dan Albjerg som 
tovholder. Første opgave er placeringen af en el-stander 
i Løjt og på Løjt Land. Gruppen vil også arbejde med 
kommunens mobilitetsplan.  
 
Marianne List fra Seniorbofællesskabsgruppen har in-
formeret om, at der er blevet taget jordprøver. Derud-
over er der ikke noget nyt. 
 
Ib Ravn har informeret om, at Pedelgruppen har travlt 
med at klippe hæk og rydde ukrudt, der hvor kommunen 
ikke kommer. 
 
Gerhard Kinze fortalte at Stigruppen arbejder med åb-
ning af nye stier på Løjt Land. 
 
Eigil List oplyste, at forsamlingshuset har fået monteret 
lydplader på loftet, for at forbedre akustikken. 
 
Flaggruppen opsætter flagallè for foreninger og private.  
 
Priserne er:  
Hele byen (kun foreninger) ca. 70 flag: ....... 600,-  

Løjt Skolegade: ..................................................... 350,-  

Løjt Storegade: ..................................................... 350,-  

Løjt Forsamlingshus: .......................................... 150,-

Løjtland Fællesråd 

Tour de France i Bodum. Foto: Kaj Verner Sørensen
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BEGIVENHEDER

Henriette Fries 
 
Sæsonen starter i uge 36  
 
Forældre barn ................. onsdag   fra 16-17 
Børnehaveholdet ........... torsdag   fra 16-17 
Nanogym ........................... onsdag   fra 17-18 
Mikrogym .......................... onsdag   fra 18-19:15 
Tumbling bobler ............. mandag  fra 16:30-18 og  
                                         torsdag   fra 17-18:30 

Tumbling talent ............... mandag  fra 17:30-19 og  
                                         torsdag   fra 18:30-20 
Floorball ............................ tirsdag    fra 20-22 og  
                                         torsdag   fra 20-22 
Fitnessgym ....................... onsdag   fra 19:15 til 20:15 
Motionsherrer ................. mandag  fra 19-20 
Ældreidræt ...................... torsdag   fra 10-12 
Stavgang ............................ onsdag   fra 9:30-11:30 
 
Se mere på loejt-if.dk 

Løjt Højskoleforening 
 
Koncert med Michala Petri og Lars Hannibal 
 
Løjt Højskoleforening byder velkommen til en ny sæson 
2022-23 med et ekstraordinært arrangement. 
Torsdag den 22. september kl. 19:30 giver Michala Petri 
og Lars Hannibal en koncert i Løjt Forsamlings- og Kul-
turhus. 
Koncerten er en del af deres 30 års jubilæumsturne. De 
to har i alle årene turneret over hele verden med virtu-
ost spil på forskellige blokfløjter samt lut og guitar. Der 
serveres et glas vin i pausen. 
 
Arrangementet ligger udenfor foreningens normale fo-
redragsprogram.  
Der sælges billetter til arrangementet.  
 
Se annoncering i pressen og på foreningens hjemmeside 
lojt-hojskoleforening.dk 
 
Slip livet løs 
Preben Kok, forfatter og tidligere sogne- og sygehus-
præst. 
Tirsdag den 25. oktober kl. 19:30. Løjt Forsamlings- og 
Kulturhus. 
 
Franciska Clausen - Hypermoderne kunst i Aabenraa 
Inge Lise Mogensen Bech, kunsthistoriker, postdoc ved 
Aarhus Universitet og Kunstmuseet Brundlund Slot. 
Torsdag den 17. november kl. 19:30. Løjt Forsamlings- og 
Kulturhus. 
 
Udover de nævnte arrangementer afholder foreningen 
5 foredrag i sæsonen samt Grundlovsmødet 2023. 
Se nærmere i folderen, som følger med Fællesbladet. 
Her er også oplysninger om medlemskab og pris for 
deltagelse i arrangementerne. Læs mere på lojt-hojsko-
leforening.dk

Månedssang 
 
Marianne List 
 
Vi starter igen torsdag den 8. september kl 19.30 i Løjt 
Forsamlingshus.  
 
Vi har nu været i gang i tre sæsoner, holdt afstand i co-
ronatiden, været lukket ned, men vi har fortsat!  
Det har været så livgivende og skønt at synge, at arbejds-
gruppen, efter at have evalueret den sidste sæson, nu 
ved, at alle ønsker at fortsætte med at synge èn gang om 
måneden.  
Vores skønne korleder, Birgitte Lysemose, vil igen vælge 
temaerne til os om:  
 

Årstiderne •
Hvad der sker i verden  •
Det menneskelige møde •
Kærlighed •
Fred og frihed •

 
Du kan også ønske sange, og måske dele dine tanker om 
sangen med os. Nye sangglade kvinder er meget vel-
komne!  
 
Find os på Facebook ˝Månedssang i Løjt Forsamlings-
hus˝. Pris 300 kr., som betales forud og dækker for alle 
fire aftener. Betales til Mobile Pay: 2649HM 
 
Vi synger også den 12. oktober, 8. november og 14. de-
cember. 
 
Hilsen arbejdsgruppen  
Birgitte Lysemose, Lise Frohn 
Gitte Lund, Karen Hjort og Marianne List 
Kontakt 23 95 25 00  

Gymnastik 2022-23 
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LØJT SOGN

Af  
Anna Cecilie  
Lildholdt Madsen 
 

 
På en klar dag kan man trave op på en af vores mange 
bakker på Løjt Land. På de højeste toppe har man en rigtig 
flot udsigt ud over gule, grønne og brune marker, levende 
hegn og små landsbyer, som ligger rundt om hovedbyen 
˝Kirkeby˝, som mine bedsteforældre kaldte den.  
 
Mod øst har vi det smukke Lillebælt med vores egen 
Barsø, og længere ude Als og Fyn i horisonten. Fra næ-
sten alle bakketoppene kan man se vores kirketårn 
strække sig mod himmelen. Inde bag de tykke kirkemure 
kan man få sig en god oplevelse - både musikalsk og med 
gode prædikener til refleksion. Vores dygtige præster 
underviser minikonfirmander og de unge mennesker, der 
her i efteråret begynder til konfirmationsforberedelse. 
Konfirmandundervisningen indeholder både sang, musik, 
ikonværksted, fortælling fra Bibelen og snak og reflek-
sion over vigtige tekster og lignelser i Bibelen.  
 
I november kommer Klaus Laursen og fortæller Markus-
evangeliet for konfirmanderne. 
 

Som noget nyt får vi voksne også mulighed for at høre 
Klaus Laursen. Aftenen inden han fortæller for konfir-
manderne, vil han fortælle Bjergprædikenen fra 
Matthæusevangeliet og lidelseshistorien fra Markus-
evangeliet i Konfirmandhuset. Alt sammen uddybet inde 
i bladet, hvor der også fortælles om kirkens øvrige arran-
gementer. Ikke mindst glæder vi os til weekenden 17. – 18. 
september, hvor der om lørdagen er Kirkehøjskole med 
foredrag og sang, og om søndagen er vores traditionsrige 
høstgudstjeneste med prædiken og efterfølgende fore-
drag ved tidligere domprovst Jens Thorkild Bak, Ribe. 
Det vil sige, at i dette efterår er der rig mulighed for at 
fordybe sig i teologiske og folkelige emner, som optager 
mange af os og giver stof til refleksion og gode samtaler. 
 
Så tag plads, lyt, reflektér og giv eftertanken plads i dit 
sind! 
 
I løbet af efteråret vil menighedsrådet igen byde ind til 
sognemøde, hvor vi vil fortælle om, hvad vores planer er 
i det næste år og høre, hvilke ideer I eventuelt har til, 
hvad vi kan arbejde med fremover.  
 
Vi glæder os til at se jer søndag den 16. oktober 2022. 
 

NYT FRA FORMANDEN

KIRKEBLADET

Foto: Kaj Verner Sørensen 
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Af  
Sognepræst 
Anette Jensen 
 
 

 
Ovenstående finurlige sætning er titlen på en bog af den 
norske forfatter Thomas Espedal, som udkom på dansk 
i 2007. Den handler om hans behov for at gå; det er gået 
ham i blodet, han er en vandringsmand, og han har gået 
overalt i verden. 
 
Han er ikke den eneste, som skriver om det at gå. Der 
kommer en lind strøm af bøger i disse år om fascinatio-
nen ved at gå. Hvorfor ynder så mange mennesker at gå 
i dag? Ja, man må tro, at det er roen, fordybelsen, stil-
heden og langsomheden, som trækker i os. Vi trænger 
til at lægge afstand til en travl hverdag. Coronaen har 
også gjort sit til, at vi har fået øjnene op for, at naturen 
byder på mange gratisglæder, og at frisk luft giver os 
overskud og energi. 
 
Man kan gå af så mange årsager. Men når man går pil-
grimsvandring, har det jo en klang af tilknytning til kri-
stendommen. Og når man vandrer, er der måske en 
større mulighed for at reflektere over livet, at finde ro 
og fordybelse. Også Jesus vandrede – han blev kaldt 
vandreprædikant. I tre år vandrede Han med sine di-
sciple på kryds og tværs i Palæstinas landskab, som gan-
ske vist ikke er større end Jylland. Ja, man kan slet ikke 
forestille sig udbredelsen af kristendommen, hvis ikke 
de første evangelister havde brugt deres ben, og fra 
deres vandringer har man jo ligefrem udtrykket apostle-
nes heste. 
 
Mennesker har altid vandret; moderne mennesker gør 
det også i større udstrækning end tidligere. Thomas Es-
pedals bog ˝Gå – Eller kunsten at leve et vildt og poetisk 
liv˝ er god at få forstand af, den er klog, vittig, poetisk 
og indsigtsfuld. Det er en dybt personlig og original bog 
om det at gå. Gå ind i sig selv. Gå ud i verden, søge fri-
heden, krydse landegrænser og møde verden på godt 
og ondt. Tomas Espedal ved, hvad han taler om; han har 
gået i Tyrkiet, Grækenland, Rumænien, Frankrig og Tysk-
land. Han har rejst i Ungarn og Bulgarien, gået i Atlas-

bjergene i Marokko, i Dolomitterne, besteget Andesbjer-
gene og Rocky Mountains. Og han har gået i Paulus’ fod-
spor fra Efesos til Damaskus. 
 
Når Tomas Espedal har været hjemme en tid, har skrevet 
og udgivet bøger, så river det igen i ham; han må af sted 
ud på vejene, ud i fjeldene og dalene i afsides egne af 
verden, møde nye steder og nye mennesker. Han vil gan-
ske enkelt være en vandringsmand, men han ved også, 
at det bliver man ikke bare. På de mange vandreture op-
lever han en mængde, går i imponerende natur, møder 
fantastiske mennesker, han aldrig ville ha’ truffet i Norge. 
Men han oplever også tit det modsatte, er ofte træt, ud-
slidt, våd, kold og ensom. Det er bagsiden af medaljen, 
prisen man må betale for friheden. Et sted skriver han 
(norsk udgave): ˝Man er hjemløs. Man sover ute. Man er 
fremmed og vekker mistanke. Man er skitten og sulten. 
Man er alene, går og går, det regner og blåser … nå vet 
jeg, at det ikke er gjort i en håndevending å leve på 
denne måten, at det ikke er enkelt å bli en vandrings-
mand. Det krever trening og mot, tilvenning og tid˝. 
 
Vor egen hjemlige filosof og teolog, Søren Kierkegaard, 
vandrede også dagligt i gader og stræder i København, 
hilste på folk og snakkede med folk. At gå blev en livs-
nødvendighed for ham. I sommeren 1835 opholdt han sig 
i otte uger i Gilleleje på rekreation. Vi ved, at han gik 
lange ture i naturen, og at Gilbjerghoved blev et af hans 
yndlingssteder. På de smalle, snoede stier langs stejle 
skrænter mod Kattegat gik han sine lange ture og tænkte 
over livets store spørgsmål. Et sted skriver Kierkegaard: 
 
˝Tab for alt ikke lysten til at gå: Jeg går mig hver dag 
det daglige velbefindende til og går fra enhver sygdom; 
jeg har gået mig mine bedste tanker til. Og jeg kender 
ingen tanke så tung, at man jo ikke kan gå fra den. Når 
man således bliver ved med at gå, så går det nok.˝  
(Søren Kierkegaard i et brev til sin svigerinde Sophie 
Henriette, der havde været syg; 1847).

KIRKEBLAD

Gå – Eller kunsten 
at leve et vildt og 
poetisk liv!
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KIRKEBLAD

Kirkevandring 2022

Menighedsrådsmedlem Elin Clausen 
 

Den 12. juni mødtes næsten 50 glade vandrere fra Øster 
Løgum, Genner og Løjt i Løjt Kirke. Solen stod højt på 
himlen, der blæste en let brise, det kunne bare ikke blive 
bedre.  
 
I modsætning til tidligere, hvor vandringerne foregik mel-
lem vores tre kirker, havde vi i år valgt at tage en rute ud 
fra Løjt Kirke. Anette startede med en kort andagt, hvor-
efter vi vandrede til Løjt Kirkegård, og her fortalte Leif 
Nissen historien om kirkegården og om de ændringer, der 
var lavet over de sidste år for at tilpasse kirkegården til 
de nye bisættelses- og begravelsesformer. Vi har et ønske 
om, at kirkegården i fremtiden også bliver et sted, hvor 
man kan komme, sidde i stilhed og nyde blomsterne og 
naturen. 
 

Efter opholdet på kirkegården gik vi i samlet trop til Løjt 
Skovby, og vi mødtes her hos Inger og Verner Lund på 
Skoleløkke 19. De har over de sidste år indrettet en fan-
tastisk flot have med masser af flotte træer, blomster og 
hyggelige hjørner med små siddepladser. Kaffen var med-
bragt fra Løjt Konfirmandhus, og så fik vi alle oplevelsen 
af, hvad en bager kan trylle frem; vi fik serveret det læk-
reste wienerbrød, og der var ikke kun ét stykke, vi fik alle 
så meget, vi kunne spise.  
 
Efter opholdet i haven gik turen tilbage til Løjt, og denne 
gang forlængede de fleste turen ned gennem Harresko-
ven; vi måtte jo forbrænde kalorierne fra vores kaffebord. 
 
En yderst vellykket dag. Og vi kan nu alle glæde os til 
næste år, hvor turen vil gå ud fra Øster Løgum Kirke.

Fotos: Kaj Verner Sørensen
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KIRKEBLAD

Kirkehøjskole 
Lørdag den 17. september kl. 9.30 – 15.00 i Løjt Kirke 
og Konfirmandhuset  
Kirkehøjskolen for Aabenraa Provsti kom rigtig godt fra 
start i marts med mange deltagere. Da foregik det i Høje 
Kolstrup Kirke. Kirkehøjskolen foregår 2-3 lørdage om 
året og denne gang i Løjt. Vi vil forsøge at komme rundt 
i provstiet og se de forskellige kirker og menighedshuse. 
Initiativet er for alle interesserede i provstiet.  
 
Pris for hele programmet inkl. foredrag, fællessang, fro-
kost, kage og kaffe er 100 kr. Programfolder kan erhver-
ves ved henvendelse til sognepræst Anette Jensen: 
aneje@km.dk . 
 
Program  
Biskoppen og minoriteterne  
v. professor Martin Schwarz Lausten, København.   
Hans Fuglsang-Damgaards store 
betydning som biskop over Køben-
havns Stift (1934 -1960) rækker frem 
til vor tid.  
Opvokset i Ørsted ved Sommer-
sted, måtte han deltage i 1. ver-
denskrig, hvis frygtelige oplevelser 
prægede ham dybt. Omsorgen for minoriteten, de søn-
derjyske krigsdeltagere, varede livet igennem, ligesom 
beundringen for stiftets første biskop, Valdemar Am-
mundsen. I offentligheden er Fuglsang-Damgaard nok 
mest kendt for hyrdebrevet imod jødeforfølgelserne i 
Danmark (1943). Han skabte respekt om Folkekirken. 
Hvorfra kom hans personlige mod? Hvilke motiver drev 
ham? Kan hans holdninger bruges i nutiden?  
  
Hvis disse sten kunne råbe 
v. studielektor Benny Grey 
Schuster, Løgumkloster. 
På to hjemmesider om dansk 
kirke-arkitektur siden 1940 – 
henholdsvis om kunst og 
kunsthåndværk i Folkekirken 
siden 1945 – er der registreret 
15 nybyggede kirker og godt 
300 kunstværker i Haderslev 
Stift. Kan disse bygninger og 
udsmykninger sige noget om 
ændringer i vores syn på kri-
stendom og tro i den tid, Ha-
derslev Stift har eksisteret?  

Høstgudstjeneste med foredrag  
Søndag den 18. september kl. 14.00  
i Konfirmandhuset v. Jens Thorkild Bak 
Dagens prædikant er forhenvæ-
rende domprovst over Ribe Stift, 
Jens Thorkild Bak. Efter gudstjene-
sten går vi i Konfirmandhuset og 
drikker kaffe, hvorefter Jens Thor-
kild Bak vil fortælle om de to store 
projekter, som han var initiativtager 
til i Ribe Stift: Lutherjubilæet i 2017 og markeringen af 
Genforeningen i 2020. Begge arrangementer stod på en 
hel uge med en sand perlerække af spændende fore-
drag, debatter, koncerter og udstillinger. Et kæmpe fol-
keligt tilløbsstykke, som viste, at kirken har og skal have 
en mængde at byde det moderne menneske. Jens Thor-
kild Bak vil netop argumentere for, hvorfor det er vigtigt, 
at kirken er aktiv og synlig med en hørbar stemme i lo-
kalmiljøet. 
 

Minikonfirmand  
for 3. klasse fra Løjt Skole 
Opstart onsdag den 21. september  
efter skole i Konfirmandhuset 
Vi glæder os til, at vi til september kan invitere årets 3. 
klasse på Løjt Skole til minikonfirmand. Vi starter forløbet 
op onsdag den 21. september, hvor vi henter minikonfir-
manderne på skolen og følger dem ned til Konfirmand-
huset. Her vil vi sammen synge sange, høre fortællinger, 
lave forskellige kreative projekter og ikke mindst sammen 
gå på opdagelse i Løjt Kirke. 
Vi slutter forløbet af med en Halloween-gudstjeneste og 
efterfølgende aftensmad og (u)hygge i Konfirmandhuset 
mandag den 31. oktober kl. 17. 
Hold øje med skolens aula; her vil der i løbet af august 
blive lagt en seddel ud med mere information og tilmel-
ding. Ved spørgsmål, kontakt da sognepræst Ditte Sjel-
borg-Pedersen på mail dis@km.dk  eller telefon 5185 6513. 
 

Familiegudstjeneste 
i samarbejde med KFUM-spejderne i Løjt Kirkeby 
Søndag den 2. oktober kl. 10.30 i Løjt Kirke 
v. Ditte Sjelborg-Pedersen 
Vi vil traditionen tro – i samarbejde med KFUM-spejderne 
i Løjt Kirkeby – invitere til familiegudstjeneste i Løjt Kirke. 
Gudstjenesten byder på fortælling, bøn og sange i børne-
højde, hvor også spejderne har en aktiv rolle i gudstjene-
sten. Efter tjenesten vil der være kage, saftevand og kaffe 
ovre i Konfirmandhuset. 
Vi glæder os til at se hele familien til en hyggelig formid-
dag. 
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Læsekreds  
Tirsdag den 11. oktober  
kl. 19:30 i Konfirmandhuset 
I Løjt har der i flere år eksi-
steret en læsekreds, hvor vi 
har læst både moderne og 
klassisk litteratur. Det er 
spændende og givende at 
bevæge sig ind i litteraturens 
verden og drøfte bøgerne med hinanden. Vi mødes én 
gang om måneden i Konfirmandhuset og når at læse syv 
romaner på et år. Der kræves ingen forudsætninger for 
at deltage – blot lyst og interesse for at læse. I den kom-
mende sæson skal vi både læse litteratur af vores egen 
hjemlige H. C. Branner, af den ukrainske forfatter Ana-
toly Rybakov, som er helt aktuel, af den finske forfatter 
Sofi Oksanen og af den amerikanske forfatter Marilynne 
Robinson.  
 
Det bliver en spændende sæson med masser af samta-
lestof. Både mænd og kvinder kan være med. Og har du 
lyst til at deltage, kan du henvende dig til Annebeth 
Svennesen: annebeth@email.dk eller på 5190 2743. 
 

Færøaften med fokus på kunst, 
litteratur og musik  
Onsdag den 12. oktober kl. 19.30 i Genner Kirke 
v. Anette Jensen 
I sommeren 2023 tilbyder Løjt Højskoleforening en 
rejse til Færøerne 
med Anette Jen-
sen som guide. 
Anette har flere 
års erfaring med 
kulturrejser til  
Færøerne. Denne 
aften bliver der 
sat fokus på  
Færøerne i fortælling, billeder, kunst og musik. Færø-
erne har en usædvanlig smuk og overvældende natur, 
og som den færøske forfatter Jørgen-Franz Jacobsen 
har sagt: ˝Hvis Færøerne havde Capris klima, ville ingen 
rejse til Capri˝! Færøernes storslåede natur danner 
klangbund for de usædvanligt mange færøske kunst-
nere, som er aktive og synlige på den internationale 
scene. Også på litteraturens område og igennem musik-
ken er færingerne særdeles aktive. Alt dette skal vi høre 
om på denne aften, hvor der også vil blive serveret lak-
sesnitter og en færøsk øl. Også den færøske dans (ring-
dansen fra middelalderen) skal vi forsøge os med. Så 
glæd jer til en festlig aften med smag på Færøerne! 

Halloween  
med årets minikonfirmander 
Mandag den 31. oktober kl. 17-19 i Løjt Kirke. 
v. Ditte Sjelborg-Pedersen 
Mandag den 31. oktober vil 
præsten og årets minikon-
firmander gerne invitere til 
(u)hyggelig Halloween-
gudstjeneste i Løjt Kirke. 
Vi starter kl. 17 i kirken med 
en lille gudstjeneste, hvor I 
skal høre en uhyggelig hi-
storie, og vi skal sammen 
synge nogle sange. Deref-
ter går vi over i Konfir-
mandhuset, hvor vi spiser 
aftensmad sammen, og 
dem, der kommer udklædt, får mulighed for at vise 
deres udklædning frem. Hvis vi kan nå det, laver vi for-
skellige lege og aktiviteter. Vi slutter ca. kl. 19. 
Tilmelding er ikke nødvendig, men er der spørgsmål, kan 
man kontakte sognepræst Ditte Sjelborg-Pedersen på 
mail dis@km.dk eller telefon 5185 6513. 
 

Allehelgens søndag 
Søndag den 6. november kl. 10.30 i Løjt Kirke 
v. Ditte Sjelborg-Pedersen 
Som altid byder vi ind til en helt særlig gudstjeneste på 
Allehelgens søndag. Denne formiddag vil vi holde guds-
tjeneste og sammen mindes dem, vi har mistet i årets 
løb. Ved hjælp af salmer, bøn og prædiken vil vi forsøge 
at sætte ord på det svære ved at miste og ikke mindst, 
hvad der er vigtig at mindes og takke for. 
Fra prædikestolen vil navnene på dem, vi har mistet i 
sognet siden sidste Allehelgen, blive læst op, og efter 
gudstjenesten inviterer menighedsrådet til kaffe i Kon-
firmandhuset. Foto: Anette Jensen 
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DÅB 
Anna Krag Kaiholm 
Aksel Festersen Morthorst 
Konrad Rahn Schmidt 
Ella Thiim Hasselager 
Anna Albeck Jacobsen 
Valentin Ryom Wortmann 
Neel Lembke Eskildsen 
Malthe Peter Ravn 
Louise Flødekind Jacobsen 

Bjørk Birla Øgendahl 
 
VIEDE OG VELSIGNEDE  
Jane Rahr Burba og Thomas Krag 
Burba 
 
BISÆTTELSE OG  
BEGRAVELSE 
Poul Erik Eriksen 
Asger Heide-Jørgensen 

Marie Helene Borgaa 
Enni Christine Jørgensen 
Allan Hansen 
Falle Hansen Lildholdt 
Ruth Jensen 
Anna Bothilde Elisabeth Riemer 
Steen Torrild Hendriksen 
Anne Margrete Jessen 
Peter Paul Kribus 
Cathrine Petersen Dall
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Bibelen live – levende ord  
Mandag den 7. november kl. 19.30 i Konfirmandhuset 
v. Klaus Laursen  
Klaus Laursen er en dygtig, 
professionel fortæller med 
en bachelor i teologi. Han 
har fortalt fra Bibelen for 
både konfirmander, på sog-
neaftener m.m. Klaus for-
tæller for konfirmanderne 
igen i år i Løjt, og aftenen 
forinden vil han fortælle 
Bjergprædikenen fra 
Matthæusevangeliet og li-
delseshistorien med baggrund i Markusevangeliet for vi 
voksne. Selv udtaler han: Jeg har, så længe jeg kan 
huske, læst i Bibelen og er ofte blevet forundret over 
tekstens dybde og langtidsholdbarhed. I arbejdet med 
at memorere bibelteksterne har det slået mig med for-
undring, at jeg endnu ikke er ˝færdig˝ med teksten eller 
er blevet træt af den. Bibelen bliver stadig mere le-
vende for mig, hver gang jeg arbejder med den. 
 

Teologi for voksne  
Torsdag den 24. november kl. 19.30 i Konfirmandhuset 
v. sognepræst Anette Jensen 
Vi fortsætter, hvor Klaus Laursen slap, med at gå dybere 
ind i både Matthæusevangeliet og Markusevangeliet. 
Hvad har de tilfælles, og hvordan er de forskellige? I for-
året handlede Teologi for voksne om Jesu samtid: Hvor-
dan så den verden ud, han levede i, og hvordan blev Det 
Nye Testamente til? Denne aften skal vi dybere ind de 
to evangelieskrifter, og der vil blive rig lejlighed til både 
at spørge og diskutere. 
 

Adventshygge i samarbejde 
med Løjt Pensionistforening 
Onsdag den 30. november kl. 14 i Konfirmandhuset 
Traditionen tro vil 
vi igen i år fylde 
Konfirmandhuset 
til bristepunktet 
med sangglade 
pensionister. Såle-
des vil vi onsdag 
den 30. november 
kl. 14, i samar-
bejde med Løjt Pensionistforening, invitere til advents-
hygge med kaffe og kage. 
Organist Ole Plauborg Jensen sidder klar til at spille alle 
de velkendte julesange og -salmer, og mon ikke præsten 
vil læse en julefortælling eller to. 
Tilmelding sker via Løjt Pensionistforening. 
 

Julekoncert 
Mandag den 5. december kl. 19.30 i Løjt Kirke  
Julekoncert med 
børn og unge fra 
sognet, som syn-
ger julen ind.  
Koncerten ledes 
af kirkens organist 
Ole Plaugborg 
Jensen.  
Menighedsrådet 
indbyder og alle er hjerteligt velkomne. 
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DÅB 
Hvis du ønsker at blive døbt eller få dit barn døbt i Løjt Kirke, skal du henvende dig til præstesekretær 
Gitte Bielefeldt for at aftale, hvilken søn- eller helligdag, som du ønsker dåben. Ved dåb skal der oplyses 
navn og adresse på to og højst fem faddere – hvoraf mindst to skal være til stede ved dåben. Fadderne 
skal være døbt ved en kristen dåb. Præstesekretæren formidler kontakt til præsten, som ringer dig 
op for at aftale en personlig samtale før dåben.  
Bemærk at barnet skal være navngivet på www.borger.dk før dåben. 
 
VIELSE 
Hvis I ønsker at blive viet i Løjt Kirke, skal I henvende jer til præstesekretæren Gitte Bielefeldt for at 
aftale dato for vielsen. For at blive viet i Løjt Kirke skal man enten bo i sognet eller have en anden til-
knytning til kirken. Når tidspunktet for vielsen er aftalt, afleverer I en ægteskabserklæring til kommunen 
og får udstedt en prøveattest, som I skal aflevere til præstesekretæren sammen med eventuelle ønsker 
om navneændring. Læs mere på www.borger.dk . Prøveattesten må ikke være mere end fire måneder 
gammel på vielsesdagen. Samtidig skal I oplyse navn og adresse på to vidner, som skal være til stede 
ved vielsen. Præstesekretæren formidler kontakt til præsten, som ringer jer op for at aftale en per-
sonlig samtale. 
 
BEGRAVELSE 
Ved begravelser kontaktes bedemanden, som så tager kontakt til præsten. Der aftales et tidspunkt 
for en samtale med præsten med henblik på at forberede begravelsen/bisættelsen og udvælgelsen 
af salmer. Kirketjener og kirkegårdsleder Leif Nissen kontaktes med henblik på sjæleringning og ud-
vælgelse af gravsted på kirkegården. 

KIRKEKAFFE  
– efter gudstjenesten  
Der inviteres til kirkekaffe  
efter gudstjenesten  
i Konfirmandhuset  
følgende søndage: 
 
Søndag den 18. sept.  
(Høstgudstjeneste kl. 14) 
Søndag den 2. oktober  
(Familiegudstjeneste kl. 10.30) 
Søndag den 16. oktober  
(Menighedsrådet præsenterer  
kommende aktiviteter) 
Søndag den 6. november  
(Allehelgensdag kl. 10.30) 
Søndag den 4. december 
 

Julehjælp 

Har du brug for ekstraordinær hjælp til at give dine børn 
og din familie en god jul – eller kender du nogen, der har 
– kan du søge julehjælp hos Løjt Sogn Menighedsråd.  
Sidste frist for ansøgning er den 1. december.  
 
Ansøgning sendes til Anna Cecilie Lildholdt Madsen: 
acne.madsen@gmail.com  
  
 

Babysalmesang  
 
Vi har nu i et par år med stor glæde kunnet tilbyde  
babysalmesang i Løjt Kirke.  
 
Desværre står vi nu i den situation, at vi ikke har ansat 
en kirke-/kulturmedarbejder, der kan varetage dette. 
Vi arbejder på at finde en, der kan hjælpe. Så hold øje 
med kirkens Facebook-gruppe ˝Løjt Kirke˝, hvor vi vil 
annoncere, hvis og når vi igen kan tilbyde babysalme-
sang.  
 
Ved spørgsmål, kontakt da sognepræst Ditte Sjelborg-
Pedersen på mail dis@km.dk  eller telefon 5185 6513. 

Løjt Kirke på Facebook 
 
Vidste du godt, at Løjt Kirke også er på Facebook? 
Løjt Kirke har faktisk sin egen gruppe med navnet ˝Løjt Kirke˝.  
Her kan man løbende få oplysninger om diverse arrangementer, eventuelle aflysninger og stille spørgsmål. 
Du skal blot søge efter Løjt Kirke i søgefeltet på Facebook, anmode om at følge og derefter vil nyheder fra kirken 
dukke op i dit feed. 
  



KIRKEBOGSFØRENDE SOGNEPRÆST: 
Ditte Sjelborg-Pedersen 
Telefon: 7461 7519, mobil 5185 6513 
Mail: dis@km.dk 
Mandag er fridag.  
SOGNEPRÆST: 
Anette Jensen, mobil 5185 6512, mail: aneje@km.dk 
Kontor: Løjt Storegade 2A, Løjt Kirkeby 
Mandag og fredag fri  
PRÆSTESEKRETÆR: 
Gitte Bielefeldt, mail: loejt.sogn@km.dk 
Mobil 5185 6514 (tirsdag, onsdag torsdag kl. 9-13)  
MENIGHEDSRÅDETS FORMAND: 
Anna Cecillie Lildholdt Madsen, Barsøvej 134, 
Mobil 2094 8717, mail: acne.madsen@gmail.com  
KASSERER: 
Christian Paulsen, Løjt Vestervang 2  
Tlf. 7461 8286, mobil 3070 8286  
mail: fampaulsen@stofanet.dk 
 
 

KIRKEGÅRDSLEDER OG KIRKETJENER: 
Leif Nissen, Kontor: Skovbyvej 11, Løjt Kirkeby 
Tlf. 7461 8315, mail: loejtkirke@mail.dk 
Bedst mandag-fredag kl. 9.30-10.30 
Privat: Kromai 78, Løjt Kirkeby  
KIRKEGÅRDSMEDHJÆLPERE: 
Annette Carstensen, tlf. 2940 2270  
KIRKEVÆRGE: 
Uffe Sørensen, Barsøvænget 66 
Tlf. 2810 8244, mail: solveigoguffe@gmail.com  
ORGANIST: 
Ole Plauborg Jensen,  
Øster Hessel 10, Løjt Kirkeby 
Tlf. 7461 7916, mail: olepjensen9@gmail.com  
KIRKESANGER: 
Kirstine Bjerregaard Hansen,  
Haderslevvej 362, Bodum 
Tlf. 2512 2742, mail: kirstinemdb@gmail.com 
 
 
 

TYSK FRIMENIGHEDSPRÆST: 
Jonathan von der Hardt  
KIRKEBLADET: 
Susanne Nielsen (ansvarsh.) 
susingnie@hotmail.com  
Anette Jensen 
Ditte Sjelborg-Pedersen 
Torben Hansen 
Kaj Verner Sørensen (Kirkefotograf)  
LØJT SOGNS MENIGHEDSPLEJE: 
Elin Clausen, Brunbjergvej 62 G, Løjt 
tlf. 2442 3616, mail: elin@claus1.dk  
SOGNETS HJEMMESIDE:  
www.loejtsogn.dk  
FACEBOOK: 
Løjt Kirke er oprettet som gruppe på facebook  
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AUGUST 
Søndag den 28. august 
11. s. e. trin. Luk. 7,36-50 
Genner kl. 9 
Løjt kl. 10.30 
Anette Jensen 
 

SEPTEMBER 
Søndag den 4. september 
12. s. e. trin. Matt. 12,31-42 
Løjt kl. 10.30 
Ditte Sjelborg-Pedersen 
 
Søndag den 11. september 
13. s. e. trin. Matt. 20,20-28 
Løjt kl. 9 
Genner kl. 10.30 
Anette Jensen 
 
Søndag den 18. september 
14. s. e. trin. Joh. 5,1-15 
Genner kl. 10.30 
Familie høstgudstjeneste ved  
Ditte Sjelborg-Pedersen 
Løjt kl. 14 
Høstgudstjeneste ved Jens Torkild Bak 
med efterfølgende foredrag og kaffe. 
 
Søndag den 25. september 
15. s. e. trin. Luk. 10,38-42 
Genner kl. 9 
Løjt kl. 10.30 
Anette Jensen 
 

OKTOBER 

Søndag den 2. oktober 
16. s. e. trin. Joh 11,19-45 
Løjt kl. 10.30 
Familiegudstjeneste med spejderne 
Ditte Sjelborg-Pedersen 
 

Søndag den 9. oktober 
17. s. e. trin. Mark. 2,14-22 
Løjt kl. 9 
Genner kl. 10.30 
Ditte Sjelborg-Pedersen 
 
Søndag den 16. oktober 
18. s. e. trin. Joh. 15,1-11 
Genner kl. 9 
Løjt kl. 10.30 
Kirkekaffe 
Anette Jensen 
 
Søndag den 23. oktober 
19. s. e. trin. Joh. 1,35-51 
Løjt kl. 9 
Genner kl. 10.30 
Ditte Sjelborg-Pedersen 
 
Søndag den 30. oktober 
20. s. e. trin. Matt. 21,28-44 
Løjt kl. 10.30 
Anette Jensen 
 

NOVEMBER 

Søndag den 6. november 
Allehelgensdag Matt. 5,13-16 eller  
Matt. 5,1-12 
Løjt kl. 10.30 
Kirkekaffe 
Genner kl. 16 
Kirkekaffe 
Ditte Sjelborg-Pedersen 
 
Søndag den 13. november 
22. s. e. trin. Matt. 18,1-14 
Løjt kl. 9 
Genner kl. 10.30 
Anette Jensen 
 
Søndag den 20. november 
Sidste s. i kirkeåret Matt. 11,25-30 
Løjt kl. 10.30 
Ditte Sjelborg-Pedersen 
 

Søndag den 27. november 
1. s. advent Matt. 21,1-9 
Løjt kl. 10.30 
Genner kl. 17 
Kirkens fødselsdag med efterfølgende 
suppe og tarteletter i forsamlingshuset 
Ditte Sjelborg-Pedersen 
 

DECEMBER 

Søndag den 4. december 
2. s i advent Luk. 21,25-36 
Genner kl. 9 
Løjt kl. 10.30 
Kirkekaffe 
Anette Jensen 
 
 
Lørdagsdåb 
13. august kl. 10.30 
19. november kl. 10.30 
18. februar kl. kl. 10.30 
13. maj kl. 10.30 
 
 
Andagter på  
Kirketoftens Ældrecenter 
Tirsdag den 30. august kl. 14.30 (DSP) 
Tirsdag den 27. september kl. 14.30 (AJ) 
Tirsdag den 25. oktober (AJ) 
Tirsdag den 29. november (DSP) 
 
 
Tyske Gudstjenester i Løjt Kirke 
Søndag den 11. september i kl. 10.30 
Søndag den 9. oktober kl. 10.30 
Søndag den 13. november kl. 10.30 
Søndag den 11. december kl. 10.30 
 
 
Gratis kirkebil 
Du kan bestille gratis kirkebil til  
gudstjenester ved Dan Taxi 7010 7800  
senest lørdag middag.

GUDSTJENESTER
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Når jeg inviterer til oplæsning af digte i Kløften, så kan 
du sætte dig godt tilrette, måske indhyllet i dit med-
bragte tæppe. For det bliver en hyggelig meditativ aften, 
tæt på brændeovnens knitrende ild, hvor jeg citerer 
digte til musik og byder på kaffe og lidt lækkert. 
Se datoer for oplæsning på www.inahass.dk 
Velkommen 
 

 
Holde hånd 

Forleden dag på min gåtur 
forestillede jeg mig 

at jeg holdt dig i hånden 
Det føltes godt at holde 
den samme gamle hånd 

som jeg holdt, da den var ung 
Pludselig mærkede jeg 

at jeg ikke var alene 
Jeg opdagede 

at den, der fulgte mig 
var hende, der havde været 

sammen med mig altid 
Det var en vild oplevelse af 

at hun havde alle aldre på én gang 
Hun var både barn, teenager og voksen 

på samme tid 
Hurtigt greb jeg hendes hånd 

inden den forsvandt 
og jeg holder den endnu 

Den vil jeg holde 
lige indtil min hånd 

ikke mere er i stand til at holde 
Og selv da vil jeg følge med hende 

 
Fra digtsamlingen Husly for de Vildfarne 
som indeholder 49 meditative digte om at finde 
hjem, inddelt i 7 kapitler svarende til psykologien i 
kroppens 7 energicentre 
(ISBN 978-87-972854-1-1) 

 
 
Når jeg hører nogen sige: ˝Jeg er ikke til digte˝, spørger 
jeg ofte: ˝Er du heller ikke til sangtekster, små visdoms-
tekster, eller malerier?˝. For det er, hvad poesien er; små 
tekster, der kommer dybt indefra, som et kreativt udtryk. 
Et livgivende budskab gennem et sanseligt sprog i mange 
farver, der måske rammer en følelse og vækker visdom-
men i den, der læser eller lytter.  

 
 

En duft af jul 
En morgen i oktober 

blev jeg vækket af en duft 
Den sneg sig ind sammen med lyset 

gennem sprækken bag mørklægningsgardinet 
fyldte rummet med duften af gran 

og mig med stemningen af jul 
Fra stuen hørte jeg knitrende ild 

og en knirken 
fra brændeovnens låger 
der blev åbnet og lukket 

Duften af brænde 
Kaffemaskinens gurglelyde 

og duften af kaffe 
fortalte mig, den snart var klar 

selvom jeg aldrig har haft en kaffemaskine 
Det er ikke tit, han besøger mig 

Men nu kom han lige forbi på et kort visit 
min far 

med julestemning 
tryghed, fred 

og kærlighed fra det fjerne 
 

Fra digtsamlingen Husly for de Vildfarne 
som indeholder 49 meditative digte om at finde 
hjem, inddelt i 7 kapitler svarende til psykologien i 
kroppens 7 energicentre 
(ISBN 978-87-972854-1-1) 
 

 
Mine digte blev til i Kløften og på gåture på Løjt Land. 
Kom med til oplæsning til meditativ musik og oplev en 
bevægende aften, måske til brændeovnens knitrende 
ild. 

Digte i Kløften 
Ina Hass
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New Dawn 
Stormen raser derude 

Bækken tror 
den er blevet til en flod 

Træerne knager og brager 
mens jeg ligger lunt og godt 

under dynen 
i mit lille kammer 

En bestemt knirkelyd 
fra skoven 

tager til i styrke 
Rødder rives op 

i en langstrakt klagesang 
efterfulgt af et enormt brag 

Jeg mærker frygten 
snige sig ind i kroppen 

Frygten for 
at der lander et træ i mit hus 

Nu er der noget, der kradser og 
slår mod væggen 
jeg ligger op ad 

Måske en, der vil finde læ for stormen? 
I samme øjeblik 

jeg hører nogen kalde 
og bede mig om at åbne op 

bliver jeg opmærksom på 
at det er klatrerosen 

New Dawn 
som kæmper med stormen 

på væggen under mit vindue! 
Så selvom stormen raser 

og noget truer dit hus 
og din eksistens 
så kan det ske 

at kærligheden banker på 
for at fortælle dig 
at du er lige der 

hvor lyset er ved at bryde frem 
 
Fra digtsamlingen Husly for de Vildfarne 
som indeholder 49 meditative digte om at finde hjem, 
inddelt i 7 kapitler svarende til psykologien i kroppens 7 
energicentre 
(ISBN 978-87-972854-1-1) 

Faktaboks  
 
Præsentation af Ina Hass: 
Ina er en passioneret homøopat, Yin yoga lærer og 
digter med noget på hjerte. Hun er født og opvokset 
på Løjt.
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FOLKEVALGTE OG ERHVERVSLIV

Jan Køpke Christensen 
Byrådsmedlem for Nye Borgerlige i Aabenraa kommune.  
 
Her i Løjt Fællesblad har vi politikere, der bor fast i Løjt 
Sogn, og som er valgt til det nye Aabenraa Byråd, fået 
den ære at kunne præsentere os.  
 
Jeg er naturligvis dybt taknemmelig for at vælgerne 
valgte mig. Jeg repræsenterer Nye Borgerlige. Vi fik 
noget af det bedste valg i hele Danmark. Nye Borgerlige 
er med i flertalskonstitueringen omkring den nye borg-
mester og får derfor stor indflydelse. Naturligvis kan man 
ikke få alt igennem, men må give og tage.  
 
Jeg er af den opfattelse, at vi selvsagt er valgt for hele 
kommunen, men når man som jeg er født og opvokset 
her – og derfor er ægte løjting – skeler man nok lidt til, 
at vi i Løjt-området ikke bare får, hvad vi kan tilkomme, 
men måske lidt ekstra. Derfor vil jeg takke for alle de 
henvendelser, som jeg allerede har fået og vil opfordre 
andre til at henvende sig, hvis I måtte have noget, der 
skal viderebringes til byrådet.  
 
Som nævnt er jeg født og opvokset i Løjt Kirkeby. Mine 
forældre, Frederik og Emilie (Mille), drev malervirksom-
heden Frederik Christensen på Storegade 19, hvor jeg 
bor i dag.   
 

Jeg har en erfaring fra 12 år som byrådsmedlem i den tid-
ligere mindre Aabenraa Kommune, fire år i Sønderjyl-
lands Amtsråd og ca. ni år som medlem af Folketinget. I 
dag er jeg 1. suppleant og folketingskandidat i hele Syd- 
og Sønderjylland.  
 
Jeg er sikker på, at alle os, der er valgt i Løjt-området, 
vil kunne samarbejde på tværs af partierne for at få sat 
lokalområdet på dagsordenen. Og vi skal være bevidste 
om, at der er forskel på lokalpolitik og landspolitik.  
 
Jeg er valgt som formand for Sundheds- og Forebyggel-
sesudvalget, næstformand for Social- og Seniorudvalget 
og medlem af Økonomiudvalget.  
Hvis I som borgere har brug for at få ting belyst på disse 
områder – eller andre politiske emner – kan I altid hen-
vende jer til mig på 40 78 7-9-13.  
Som bekendt er der nu god gang i byggeriet ved Bodum-
vej. Der er opsat lys på cykelstien, og byskiltet er sat ud 
til indgangen ved Brunbjergarken. Af hensyn til vores 
kære skolebørn håber jeg, at trafikanterne holder hastig-
heden nede.  
 
Jeg vurderer, at Løjt Kirkebys institutioner overordnet 
set er gode og velfungerende, selv om der stadig kan 
gøres noget for at få flere dagplejepladser.  

Samarbejde på tværs

Den nye kunstgræsbane. Foto: Kaj Verner Sørensen
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Energi – i erhvervslivet  
og foreningslivet
Povl Callesen 
 
Blandt de ting, vi med Løjt Fællesblad gerne vil, er at bede vore virksom-
hedsledere fortælle om den virksomhed, de driver. Derfor er det dejligt, at 
der bliver sagt ja, når vi henvender os med ønske om et interview. Og på den 
første dag i ferien fortæller Poul Søndersø over en kop kaffe åbenhjertigt 
om det, der driver ham i hans arbejde og foreningsliv. Er der et grundlag, der 
skaber blikket for evnen til at se, hvad fremtiden rummer af muligheder? Det 
ser det ud til, når Poul Søndersø skal være os et eksempel på, hvordan man 
får tingene til at vokse i disse år.  
 
For grundlaget - barndommen, ungdommen, læreårene - betyder meget for 
Poul. Opvæksten på gården på Nørskovvej i Genner, søn af et forældrepar, 
der aldrig skændtes, forenede sønderjysk og frederiksbergsk sprog og ånd, 
danner fortsat billedet af livet, som det skal være. Idrætslivet i Genner som 
håndboldtræner formede blikket for breddeidrættens fællesskabsdannende 
betydning.  
 
I dag fortryder jeg, at jeg ikke gjorde lidt mere ved lektierne, siger Poul. Men 
det gik endda. Efter HTX i Aabenraa uddannede Poul sig til ingeniør. Herefter 
fulgt tre år ved forsvaret, som Poul også tillægger betydning for de arbejds-
mæssige opgaver, han senere har skullet klare. Læreårene på Livgardens Be-
falingsmandsskole og arbejdet med i Slesvigske Fodregiment at gøre menige 
egnede til at klare udfordringerne på Balkan gav meget. Man blev inspireret 
til at tilegne sige viden og give den videre til andre.  
 
I syv år var Poul produktionsleder for Arne Terp på Abena, hvor han havde 
ansvaret for alt vedrørende det stadigt voksende personale. Og i forhold til 
Poul Søndersøs virksomhedsdrift i dag inden for grøn energi var de følgende 
år som afdelingsleder på Sauer-Danfoss også en form for læreår. Her lykke-
des det Poul at motivere medarbejderne til at udføre hundrede procent fejl-
frie produkter og fordoble produktionen ved – mod ledelsens holdning – at 
belønne medarbejderne ved f.eks. at byde på en god middag, en fremgangs-
måde der vendte ledelsens stemning fra ris til ros.  
 
Sidste skridt på vejen mod selvstændighed blev taget, da Poul Søndersø blev 
leder af en lille butik Thybo Køleteknik. Her blev hans interesse for jordvarme 
skabt. Denne butik forhandlede det svenske firma IVTs produkter, et firma, 
som i dag er overtaget af Bosch. Den interesse, vi herhjemme i disse år op-
lever inden for jordvarme, kommer fra Sverige, hvor man er meget længere 
fremme på området end hos os.  
 
I 2012 nedsatte Poul Søndersø sig sammen med en kollega som virksomheds-
ejere, kollegaen med speciale i solceller, Poul som sagkyndig i jordvarme, i et 
blikskur på 20 kvm på Engvej i Aabenraa. Og i dag 10 år senere er Poul Søn-
dersø ene om at drive Søndersø Energi som aktieselskab, hvortil er knyttet 
eget VVS firma, som er sat i verden for at servicere Søndersø Energi. En 
række underleverandører udfører en del af de arbejdsopgaver, der foretages 
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i hele landet, og som dagligt beskæftiger alene fem sæl-
gere i Søndersø Energi.  
Det store solcelleanlæg ved Sydbanks hovedkontor i Aa-
benraa er udført af Søndersø Energi, ligesom mange hus-
standsvindmøller i hele landet er sat op af Aabenraa- 
firmaet. Men med husstandsvindmøllerne fik det en brat 
ende, da den gunstige ordning blev ophævet. I dag er 
jordvarmen blevet Søndersø Energis kerneforretning. 
Det er denne opvarmningsform, folk helst vil have. Men 
for både varmepumper og jordvarmeanlæg gælder det, 
at prisstigningerne er store, fordi man mangler micro-
chips, som bliver produceret i Kina.  
 
I Genner blev kimen lagt til ønsket om at medvirke til et 
godt foreningsliv for lokalbefolkningens mennesker i alle 
aldre. Bestyrelsesarbejde i skolebestyrelsen og fjernvar-
men har hørt til engagementet i fritidsaktiviteterne, men 
navnlig Løjt I.F., begyndende med jobbet i mange år som 
træner i håndbold for pigerne fra 10-17 år. Disse piger 
skulle lære at spille godt samtidig med, at der skulle 
være plads til alle. Nu er det som formand for Idrætsfor-
eningen, Poul sammen med alle de dygtige ledere er 
med til at præge idrætsudøvere i alle aldre. En holdind-
sats, som Poul betegner som fantastisk.  
Og Løjt er et smørhul. Kan du forklare nærmere?  
Fordi vi har gode indkøbsmuligheder, velfungerende  

børneinstitutioner, velfungerende skole, idrætsforening, 
fjernvarme, pensionistforening, spejderkorps.  
Og et fællesskab, som jeg bliver bekræftet i, når jeg som 
gammel håndboldtræner får en hilsen i Netto og Super-
Brugsen, virkelig en gave.  

AND GÅS KALKUN

Økologisk Fjerkræ opdrættet lokalt lidt nord for Aabenraa.
 

Der kan bestilles HELE ænder, gæs og kalkuner.
Send navn, tlf. samt e-mail til: Teglgaardenbodum@gmail.com

eller send en sms til tlf: 23261558 med hvad du ønsker at bestille. 
Venlig Hilsen 

Ina og Michael Hyldahl
Bodum Bygade 24, 6200 Aabenraa. 

ERHVERVSLIV

Vindenergi til vandlænsning 
af vikingeskib - i vor natur. 
Foto: Kaj Verner Sørensen. 
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I høsttiden er vi klar 
med frisk frugt og grønt og lækkert brød.  

Vi har egen slagter og i øvrigt et stort udvalg, der gør 
det nemt at vælge til hverdag og fest. 

 Der er mange fordele med et  
OK-benzinkort. 

Bl.a. flest stationer i Danmark, og 
du støtter den lokale idrætsforening. 

FUGLELUND NATURCENTER - NATUREN KALDER PÅ DIG  
Aktiviteter på Fuglelund  
I løbet af året vil der være naturaktiviteter,  
picnic med musik ude i naturen, naturfamilier aktiviteter,  
workshops og foredrag i naturens og bæredygtighedens tegn. 
 
Så hold godt øje med vores Facebook og hjemmeside:  

 
 
 
 
QR kode til hjemmesiden            QR kode til Facebook

Det er ingen kunst at 
sige, at vi ønsker at være 
sønderjydernes foretrukne 
bank. Kunsten består i at 
være det. Derfor gør vi os 
umage hver dag!

Storegade 3 · Løjt Kirkeby · Aabenraa 
74617575 · www.grilleriget.dk

(((((((((((((((

Jørgensgaard Skovvej 101 
6200 Aabenraa 

Tlf. 74 62 50 63 
www.aabaek.dk
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LOKALER TIL 
MØDER OG FEST

www.lojtforsamlingshus.dk

Løjt Forsamlings- 
& Kulturhus 

Løjt Nørregade 1,  
6200 Aabenraa 
Tlf. 24 42 62 44  

lojtforsamlingshus 
@gmail.com

www.danskisolering.dk  
Bergensvej 7 · 6230 Rødekro · tlf. 30 74 74 30

Telefon 74 64 40 38  
mail@iprinting.dk · www.iprinting.dk

Grafisk design 
Tryksager 

Reklameartikler 
Skilte 

Banner

- vi laver klimaneutrale tryksager
ClimateCalc

Løjt Tømrer & Snedkerforretning  
PREBEN SCHALLERT 
Nørregade 45 Løjt Kirkeby · 6200 Aabenraa 
Tlf. 21 40 80 67 · preben@l-t-snedker.dk · www.l-t-snedker.dk 

Du kan få din  
annonce med her
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Løjt Nørrevang 4 · 6200 Aabenraa · www.lojtvandvaerk.dk 
Tlf. 7461 8271 · Vagt tlf. 7461 8271

KnitByMe 

Garnbutik · Visøvej 25 · Løjt 

Tlf. 20 25 84 52 
www.knitbyme.dk

Løjt Sogns 
Pensionistforening 

 
www.lojtpensionistforening.dk

Helenes  
Kropste-
rapi  
- få velvære og  
balance i kroppen 
 
Haderslevvej 420, Nørby, 
6200 Aabenraa  
Døjer du med fx: 
• Hovedpine eller smerter 

andre steder i kroppen? 
• Stress/uro? 
• Kolik (børn)? 
• Indlærings- 

vanskeligheder? 
• eller andet?  
Vil du gerne forebygge  
problemer i kroppen, eller 
har du brug for velvære?  
Så vil Kranio Sakral terapi 
være lige noget for dig.  
Bestil tid på  
tlf. 21 42 51 83 (gerne sms) 

Mandag-fredag 11-16 · Søndag 12-16.30
Åbent efter aftale

Egelund 5 · 6200 Aabenraa
www.kunstmuseumpanbo.dk

Kunst Museum Panbo & café
Se guldalderkunst i verdensklasse

Mere end 60 malerier

Egelund 5 · 6200 Aabenraa 
post@christianpanbo.dk 

Tlf. 74 62 66 74
www.christianpanbo.dk

Byggetanker?
Byg individuelt og bæredygtigt
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Stefan Jertrum - 21463503    Troels Odgaard - 61672867

VIRKSOMHEDER,  
DER ANNONCERER I LØJT FÆLLESBLAD:  
Malermester                                                                         
Michael Holst Jensen 
Løjt Skolegade 4, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
michaelholstjensen@gmail.com        
Tlf. 60156350  
Entreprenør Henrik Hamann  
Rundemøllevej 38, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa  
www.henrikhamann.dk 
marion.petersen@hotmail.com         
Tlf. 22869719 / 26227707  
Automester Tues-Biler  
Nørbyvej 26, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
www.tues-biler.dk - tuesbiler@gmail.com                            
Tlf. 88442828                                                                                      
Salon Hairtoe 
Storegade 2 Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa  
www.hairtoe.dk - salonhairtoe@gmail.com                      
Tlf. 42452013   
Søndersø Energi  
Møllemærsk 29, 6200 Aabenraa 
www.sonderso-energi.dk  
poul@sonderso_energi.dk                    
Tlf. 30525215  
Løjt Kloakservice 
Nørbyvej 88, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa           
www.lojtkloakservice.dk - hja@lojtkloakservice.dk               
Tlf. 74617373 / 20213373  
Home Aabenraa 
Rådhusgade 7, 6200 Aabenraa 
www.home.dk/aabenraa - frehr@home.dk                            
Tlf. 74624045  
Aabenraa Golfklub              
Sandskærvej 150, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                    
www.aabenraagolf.dk - info@aabenraagolf.dk                      
Tlf. 74750750                                                                                      
Løjt Tømrer & Snedkerforretning  
Nørregade 45, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                      
preben@l-t-snedker.dk - www.l-t-snedker.dk 
Tlf. 21 40 80 67     
 
Jertrums Smedeservice     
Bodumvej 207, Bodum, 6200 Aabenraa 
sj@smedeshoppen.dk                          
Tlf. 21463503  
Grilleriget                            
Storegade 3, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                            
www.grilleriget.dk - djon@live.dk                                         
Tlf. 74617575                                                                                      
Løjt Kirkeby Vandværk                          
Nørregade 4, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                           
www.www.lojtvandvaerk.dk  
formand@lojtvandværk.dk                 
Tlf. 74618271                                                                                      
Løjt Kirkeby Fjernvarme                         
Skovbyvej 4, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
www.lojtfjernvarme.dk to@lojtfjernvarme.dk                        
Tlf. 74617887  
Super Brugsen Løjt Kirkeby 
Storegade 14, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                          
www.superbrugsenloejt.dk - 03413@coop.dk 
Tlf. 74617512                                                                                      
KnitByMe                           
Visøvej 25, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
www.knitbyme.dk - info@knitbyme.dk 
Tlf. 20258452  
Nicole Hertz                        
Løjt Kirkeby 
www.nicolehertz.dk - Tlf. 22363669 
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Har du Fjernvarme og vil følge dit varme regnskab Mm.  
Så er E-forsyningen lige noget for dig. En let adgang som kan tilgås  
fra vores hjemmeside www.lojtfjernvarme.dk eller hentes som app til  
telefon eller tablet.    
På vores hjemmesiden finder du også nyheds brevet om ændringer  
i leverings bestemmelserne fra januar 2022 og informationen om hvor 
man finder sit forbruger nummer og adgangs kode til E-forsyningen.    

VIRKSOMHEDER,  
DER ANNONCERER I LØJT FÆLLESBLAD:  
Vibe-huse A/S 
Samsøvej 29, 8382 Hinnerup                                                           
www.vibe-huse.dk gg@vibe-huse.dk                                   
Tlf. 86986011                                                                                                                 
Dansk Isolering 
Bergensvej 7, 6230 Rødekro                                                        
www.danskisolering.dk - mb@danskisolering.dk                         
Tlf. 30747430                                                                                                                
Helenes Kropsterapi 
Haderslevvej 420, Nørby 6200 Aabenraa  
www.heleneskropsterapi.dk 
helene@a-horse.dk  - Tlf. 21425183  
Kreditbanken 
H.P. Hanssens Gade 17, 6200 Aabenraa 
www.kreditbanken.dk - aab@kreditbanken.dk 
Tlf. 73331700  
Kunst Museum Panbo 
Egelund 5, 6200 Aabenraa 
www.kunstmuseumpanbo.dk  
Christian Panbo Træhuse 
Egelund 5, 6200 Aabenraa 
www.christianpanbo.dk - Tlf. 74626674  
Evald Møller 
Nørreport 1, 6200 Aabenraa 
www.evaldmoeller.dk - Tlf. 73611100 
 
DAGPLEJE:  
Tennas Naturbørn  
Storegade 32A, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
tenna@kaluzny.dk                                   
Tlf. 20948985                                                                                                                  
Naturbørn Hopspilopper 
Nørbyvej 25, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                                                               
www.hopspilopper.dk - hkirsch6200@gmail.com                       
Tlf. 28736335 

SKOLE:  
Aabæk Efterskole 
Jørgensgård Skovvej 101, 6200 Aabenraa                                
www.aabaek.dk - thomas@aabaek.dk                               
Tlf. 74625063                                                                                                                 
 
FORENINGER:  
Løjt Forsamlings- og Kulturhus 
Nørregade 1, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                                                                        
www.lojtforsamlingshus.dk 
lojtforsamlingshus@gmail.com   
Tlf. 24426244  
Løjt Pensionistforening 
Kromai 75, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                                               
lyntryk@mail.dk                                     
Tlf. 74617944                                                                                                                
Løjt Højskoleforening     
Nørregade 1, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
info@lojt-hojskoleforening.dk                
Tlf. 51856512                                                                                                                 
Løjt Frivillige Brandværn                       
Skolegade 23, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
www.loejtfrivilligebrandvaern.dk 
kentravn@gmail.com                              
Tlf. 74698650                                            
Fuglelund Naturcenter  
Dybvighoved Møllevej 101, Løjt Kirkeby,  
6200 Aabenraa 
www.fuglelund-naturcenter.dk 
naturcenterfuglelund@gmail.com     
Tlf. 26293110 
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Løjt Højskoleforening vil oplyse  
og styrke det folkelige fællesskab  
i Løjt og omegn:  
•  ved at belyse etiske, litterære,  

historiske, samfundsmæssige,  
musiske og kreative emner.  

•  ved at være igangsættende og  
debatskabende.  

•  ved at turde udfordre hinanden  
på vore synspunkter.   

Se yderligere på  

lojt-hojskoleforening.dk 



Foreninger i Løjt Sogn 
 
 
 Forening                                                      Kontaktperson                       Telefon           E-mail 

Brandværn, Barsmark                             Jakob R. Svennesen              29444773        jakob@svennesen.dk 

Brandværn, Løjt                                       Kent Ravn                              61718536         kentravn@gmail.com 

Dybvighoved Bådelaug                           Preben Nielsen                     74618070        Preben.n@stofanet.dk 

Familiearrangementgruppen                  Jeanette Meng Søgaard      51517191           nette-meng@hotmail.com 

Flagallè-gruppen                                      Paul Erik Schallert                 25537601        schallert@stofanet.dk 

Forsamlingshuset, Løjt                            Eigil List                                  24426244       lojtforsamlingshus@gmail.com 

Friluftsgård                                               Jørn Matzen                          21444965        matzenjorn@gmail.com 

Fællesråd, Løjtland                                  Iver Kaack                              29214779         fam.kaack@stofanet.dk 

Golfklubben, Aabenraa                          Klaus Milton Jensen             74750750        info@aabenraagolf.dk 

Gymnastikforeningen, Løjt                     Nicole Lildholdt Herz           22363669       nhertz@hotmail.com 

Idrætsforeningen, Løjt                            Poul Søndersø                       30525215 

Juniorklub, Løjt                                        Marie Louise Nielsen           71944997        marie.johannsen@hotmail.com 

KFUM Spejderne Løjt Kirkeby               Jane Evald                             24407889       j.evald@stofanet.dk 

Kirketoftens Plejecenters  
Beboer- og Pårørenderåd                      Jeanette Meng Søgaard       51517191           nette-meng@hotmail.com 

Landsbypedellerne                                 Ib Ravn                                   51260283        kiravn@gmail.com 

Lokalhistorisk forening                            Alf Madsen                            29214823        alm1911@privat.dk 

Pensionistforeningen, Løjt                     Birger Thomsen                     28550325       lyntryk@mail.dk 

Ringriderforeningen, Løjt                        Casper Nomanni                   20836448       casper@nomanni.com  

Stigruppen                                                Gerhard Kinze                       30131801         gbkinze@hotmail.com 

Vinterbadere, Løjt Lands                       Anders Lindenborg                                       formanden@llvb.dk 

 

Institutioner i Løjt Sogn 
 

Institution                                                   Kontaktperson                       Telefon           E-mail 

Boiskov Børnehave                                 Toni Schmidt                          22162426         boiskov@gmail.com 

Dagplejen Aabenraa Kommunale         Heidi Nielsen                         73767104         hein@aabenraa.dk 

Deutscher Kindergarten                         Jan Breitenkamp Hansen    73330002      kigaloit@dssv.dk 

Kirketoftens Plejecenter                        Sara Thams                            73768672        shtha@aabenra.dk 

Løjt Børnehus                                          Lars Marling                           73768757         lm@aabenraa.dk 

Løjt Kirkeby Skole                                   Merete Gissel                        73768450       lojtkirkebyskole@aabenraa.dk 

Løjt Kirke                                                  Ditte Sjelborg-Pedersen      51856513         dis@km.dk 

Natur Oasen Privat Pasningsordning    Helle Kirsch                           28736335 
                                                                  Tenna Kaluzny                       20948985 

Aabæk Efterskole                                    Thomas Frickmann               74625063        aabaek@aabaek.dk 
 


